主办:广东省人民政府侨务办公室

广州南沙牵手青岛共建全球溯源中心 推动高水平制度型开放



美赞臣跨境中心溯源业务系统与南沙的全球溯源体系对接, 扫一扫即可查验奶粉真伪。刘伟 摄

日前,自贸区南沙片区与青 岛片区两地签署战略合作协议, 将共建全球溯源中心, 共同打造 数字贸易创新发展新生态。如果 将产业合作比喻为合伙做"生意", 规则与标准的共建,则可称之为 合伙做"生态"。

以"规则和标准"为核心的 制度型开放是新时代建设更高水 平开放型经济新体制的内在要求。 自由贸易试验区则是以"制度创 新"为核心,探索建立高标准开 放型经济体制的重要试验场。从 全球优品分拨中心落户海南洋浦 服务海南自由贸易港建设,再到 全球报关服务系统在全球展开布 局并开展实单操作, 到如今全球 溯源中心走向青岛。"南沙探索" 的路径愈发明晰。

首创三大数字贸易服务平台, 南沙自贸片区正积极自我加压, 增加高质量和高标准制度供给, 推动高水平对外开放。

数字贸易平台的复制

3月12日,自贸区南沙片区 北上与青岛片区签署合作协议, 表示将建立创新合作发展机制, 携手共建全球溯源中心, 共同打 造数字贸易创新发展新生态,共 同构建全面开放新格局。

南沙青岛以全球溯源体系为 基础,以全球溯源中心为载体, 为区域数字治理模式提供新工具, 打造未来数字资产管理和数字治 理范式样本。推动全球溯源(南沙) 中心与全球溯源(青岛)中心建设, 互联互通。根据活动显示, 其目 的是希望通过推广到更大范围、 更多领域,加强与其他国家和地 区的合作, 高质量实现国内国际

双循环, 共同致力于推动全球溯 源体系制度创新向国际规则标准

全球溯源中心是南沙首创的 三大数字贸易服务平台之一。全 球报关服务系统建设在南沙迎来 新进展。去年4月,全球报关服 务系统移动版南沙上线。从正式 上线至今,该平台在全球展开布 局,已在德国、西班牙、卢森堡、 日本等多个国家设立了合作网点, 并开展实单操作。去年8月,全 球优品分拨中心落户海南洋浦, 通过搭建开放性的数字服务贸易 平台,为跨境相关产业和服务商 便利对接自贸港政策, 服务海南

这三大创新平台如今已硕果 累累: 全球优品分拨中心进出口 货值超过100亿元,全球溯源体 系参与企业超万家、商品价值超 600 亿美元,全球报关服务系统在 全球设立了700多个合作网点、7 个国家开展实单操作。

在借鉴吸收国际先进规则和 做法的基础上,南沙积极探索行 分享了经济全球化红利并为世界 之有效、可复制推广的对外开放 规则, 当这些规则形成共识后, 高质量和高标准制度供给将推动 高水平对外开放再上台阶。

贸易平台的本质是规则重构

去年,著名婴幼儿奶粉品牌 美赞臣在南沙区龙穴岛举办了正 式加入全球溯源体系的仪式。凡 是从南沙口岸发出的进口美赞臣 奶粉,每一罐都会在罐底加一个 溯源码,消费者可以用"全球溯 源查询服务平台"微信小程序扫 描,验证手里的奶粉是不是真货, 知晓每罐奶粉的原产地、生产时 间、物流配送等商品信息。

走进位于全球优品美赞臣(中 国)大中华区首席执行官睿恩达 表示,美赞臣落地南沙,将利用 自身的国际化影响力和专业服务 能力,通过加入全球溯源体系, 进一步提升全球跨境贸易中的影 响力,从而真正实现"立足南沙、 辐射全球"。

全球溯源中心为商品价值真 实传递和国际贸易质量识别构建 新型国际贸易质量溯源规则,并 提供质量溯源认证工具;

全球优品分拨中心通过深化 监管模式创新, 为不同贸易方式 货物的快速调拨、灵活集拼以及 新服务体系和场景;

全球报关服务系统为各国电 子口岸的互联互通、各国口岸法 律文本的合规转译及跨境电子单 证的责任传递,构建电子口岸互 联互通的数据标准,并提供数字 化非接触式贸易工具。

中国不断深入参与国际分工, 经济发展注入动力。同时,随着 中国传统要素红利优势下降,探 索高质量、高水平的对外开放新 范式迫在眉睫。如何适应并参与 国际经贸新规则的构建,则是自 贸区探索的命题。

试验田的成果

从自由贸易试验区创立以来, 其在探索对接国际规则标准、推 动贸易投资便利化、促进服务贸 易发展、优化营商环境等方面取 得巨大的成就。自我加压推动制 度创新, 进而在全国范围内进行

第 129 届广交会 4 月 15 日至 24 日网上举办 首设"乡村振兴"专区、继续免收企业参展费

据中国商务部官网消息,第 129届中国进出口商品交易会(以 下简称"广交会")将于4月15 日至24日在网上举办,展期10 天。本届广交会继续免收企业参 展费用,首设"乡村振兴"专区, 助力脱贫地区企业开拓国际市

本届广交会展览题材与上届 保持基本一致,出口展按16大类

商品设50个展区,进口展设6大 题材,所有展区自开幕之日起同 时上线。同时,继续设立展商展 品展示、供采对接、跨境电商等 板块,提供信息展示、即时沟通、 预约洽谈、贸易配对、直播营销 等服务。为做好巩固拓展脱贫攻 坚成果同乡村振兴有效衔接,将 专设"乡村振兴"专区,帮助脱 贫地区企业开拓国际市场。

在总结前两届线上办展经验 基础上,本届广交会将进一步优 化平台功能,提高使用便利性和 服务水平,提升用户体验,便利 展商客商成交。为进一步助企纾 困,降低企业生产经营成本,第 129届广交会将继续免收企业参 展费用, 也不向参与同步活动的 跨境电商平台收取任何费用。

(昌道励)

江门推进华侨华人文化交流合作重要平台建设

江门在粤港澳大湾区平台建 设方面又取得新进展。近日, 广东 省推进粤港澳大湾区建设领导小 组正式印发《江门华侨华人文化交 流合作重要平台建设方案》。这标 志着江门推进华侨华人文化交流 合作重要平台建设吹响新的号角。

当前,江门正抓紧编制《华 侨华人文化交流合作重要平台三

从实施华侨华人文化保护工程、 提升对外交流合作水平、完善惠 侨助侨服务体系、强化产业支撑 能力等四个方面提出具体工作任 务,着力建设华侨华人文化交流 合作重要平台,为推动侨胞和港 澳同胞深度融入国家发展大局作 出江门贡献。

以"侨"为纽带,合作共赢

实推进华侨华人文化交流合作重 要平台建设,持续擦亮华侨华人 文化交流合作活动品牌,推动华 侨华人双创载体建设,加强区域 文旅合作联动,整合全球华侨华 人资源和全国侨乡遗产资源、粤 港澳侨务资源,构建支撑华侨华 人文化交流合作重要平台的项目 体系,推动侨乡新发展。

复制和推广,推动建立对标国际 高标准的经贸规则和标准, 引领 高水平对外开放。

这些规则能否复制推广,"试 验田"的成果是重要的参与依据。 以南沙自贸片区为例,2020年实 现进出口总值 2265.4 亿元,同比 增长6%,增速排名全市第一,占 电商网购保税进口业务(B2B2C) 货值 176 亿元, 同比增长 30%, 占全国五分之一。

这与南沙首创三大数字贸易 服务平台,构建的数字贸易新生 态不无关联。

南沙则希望将这种生态越做 越大。

2020年12月31日,广州海 关和广州南沙签署促进南沙新区、 自由贸易试验区高水平开放高质 量发展合作备忘录。根据此次签 署的合作备忘录,广州海关将进 一步支持南沙区优化口岸营商环 境促进贸易便利化, 研究加强贸 易领域与港澳规则衔接、制度对 接,支持南沙打造粤港澳全面合 作示范区,支持南沙建设全球分 拨中心、全球报关系统、全球溯 源中心等重大平台,助力"湾区 一港通"、启运港退税业务在南 沙做大做强,并通过提时效、优 流程、降成本等措施,全面提升 南沙通关服务水平。

快培育广州南沙进口贸易促进创 新示范区工作实施方案》,提出 深入推进全球溯源中心、全球优 品分拨中心、全球报关服务系统 等创新项目建设,建立制度创新、 政策举措相互借鉴机制。吸引国 际知名企业及品牌入驻, 打造跨 国企业重点商品亚太分拨中心和 球优品分拨中心、美酒美食分拨 中心、生物医药分拨中心等国际 分拨中心产业集群规模不断扩大。

南沙乃至广州深耕试验田的 决心一览无遗。

"三区一中心"的规则衔接命

经贸规则的衔接只是一方面, 打造规则制度衔接高地, 南沙还 有更大的潜力与使命。

3月10日,由南沙自贸片区 发起, 东莞、佛山、中山、广州 南沙共同签署了劳动争议仲裁区 域合作RC4备忘录,这是全国首 次由劳动人事争议仲裁委员会签 订,以互设派出庭、互聘劳动人 事争议仲裁员(含港澳籍)、互 联网跨区域庭审为主要内容的区 域合作机制,旨在服务粤港澳大 湾区法治化营商环境建设。

近日,南沙区召开推进粤港 日前,广州市商务局发文《加 澳大湾区建设领导小组全体会议,

在这次事关南沙在大湾区"谋篇 布局"的活动中,区委书记、领 导小组组长卢一先强调,要推进 高水平制度型开放,着力推进大 湾区与新区、自贸区协同改革创 新,重点在营商环境、专业服务、 金融业开放等领域进行大胆突破, 提升与港澳市场一体化水平。

断提升。去年,南沙在京举办粤 港澳大湾区规则相互衔接交流会。 推动自贸区、粤港澳大湾区协同 创新, 商事登记确认制、财政管 理、土地节约集约利用3项工作 获国务院督查激励,制定"对外 开放指引清单"、构建"信易+" 信用体系、制定"南沙担保十条" 支持措施等工作举措获得国家发 改委认可并予以书面表彰。

"十四五"时期,南沙如何 发挥国家级新区、自贸试验区、 粤港澳大湾区核心平台战略作用, 对标最高标准、最高水平,持续 深化改革创新值得期待。

南沙"十四五"规划则提出 强化制度集成创新,加快推进高 水平制度型开放,深入推进全球 溯源中心、全球优品分拨中心、 全球报关服务系统等平台建设, 推动自贸试验区扩容提质。

当制度创新需要在更大、更 宽、更深的试验田进行压力测试, 自贸试验区扩容也就不难理解。

(柳时强)

广东 1727 家医疗机构实现一码就医



电子健康码,可在广东省内1727 家医疗卫生机构获得预约挂号、 就诊、检验检查、查看报告、取药、 支付等健康医疗服务,实现"一 码就医"……记者从广东省卫生 健康委获悉,居民可通过线上、 线下两种方式实名认证申领电子

3月16日起,居民手持广东

全省二级以上医院均使用

健康码。

为提升居民就诊体验感,解

决群众"背着就诊卡"就医和"一 院一卡、重复办卡、互不通用" 等问题,早在2018年,广东省 卫健委就提出建设居民电子健康 码,实现医疗健康服务"一码通

2019年11月,广东省卫健委、 省工业和信息化厅、省医疗保障 局、省政务服务数据管理局、省 中医药局联合印发《广东建设"互 联网+医疗健康"示范省行动方 案》,提出建设居民电子健康码,

全省居民一次认证、全国通行、 终身使用,在健康服务全过程无 阻碍使用,逐步实现多码融合。

近日,按照国家电子健康卡 建设标准, 广东省卫健委建成了 广东省电子健康码平台, 要求全 省二级以上医院使用电子健康码, 并延伸到有条件的医疗卫生机构。

将替代医疗卫生机构就诊卡

据了解,居民领取个人健康

码之后,就相当于有了个人通用的 医疗 ID。居民手持电子健康码可 在广东省内 1727 家医疗卫生机构 刷码获得预约挂号、就诊、检验检 查、查看报告、取药、支付等健康 医疗服务。同时, 电子健康码还让 医院管理更精细化、更高效, 节省 了医院因采购就诊卡、读卡器、自 助机以及日常管理等带来的一系

据介绍,下一步,广东省电子 健康码将加快完成与疫苗接种与

流通管理、妇幼保健管理、家庭医 疗签约、生育登记、个人健康档案、 预约挂号、健康教育、互联网医院 平台等融合,覆盖粤东、粤西、粤 北乡镇卫生院和社区卫生服务中 心, 实现居民电子健康码全过程、 全场景应用。

另外,在粤健通小程序里,居 民可以进入预约挂号, 也可以点击 "互联网医疗"进入互联网医院享 受"在线开方,送药上门"的服务。

值得注意的是,16岁以下未 成年人及国外友人建议到线下医 疗机构领取。

(张华)